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Discours accueil convention citoyenne 20 juin 2025 

 

(SEUL LE PRONONCE FAIT FOI) 

 

Mesdames et Messieurs les membres de la Convention citoyenne, 

 Mesdames et Messieurs,  

Je suis heureux de vous accueillir aujourd'hui au Conseil économique, 

social et environnemental, au CESE, pour installer avec vous cette 

troisième Convention citoyenne souhaitée par le Président de la 

République, le Premier ministre et le gouvernement, Convention 

consacrée aux temps de l'enfant. La question qui vous est posée est 

la suivante : « Comment mieux structurer les différents temps de la 

vie quotidienne des enfants afin qu'ils soient plus favorables à leurs 

apprentissages, à leur développement, et à leur santé ? » 

Cette question concerne des millions de Français. Elle part des 

besoins de celles et ceux qui font l'avenir de notre pays, les enfants. 

Elle touche à de très nombreux aspects de la vie quotidienne, le 

temps de l'école, le temps des familles, le temps des vacances, l'accès 

aux loisirs, l'accès au sport, l'accès à la culture, le temps passé devant 

les écrans… 
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C’est une question sur laquelle vous avez probablement toutes et 

tous, en arrivant dans cet hémicycle, un avis ou une conviction.  

D'ici fin novembre, durant sept sessions de trois jours, vous allez vous 

immerger dans un travail de réflexion, d'écoute, de confrontation 

d'idées. Vous entendrez un certain nombre de témoignages, 

rencontrerez des chercheurs, des spécialistes, des acteurs, des 

jeunes, des enfants. Leurs points de vue seront  différents, ils 

n’aborderont pas toujours la question sous le même angle, mais ils 

vous permettront de débattre de la manière la plus éclairée possible 

de tous les aspects, de tous les enjeux.  

Mesdames et messieurs les citoyens, vous êtes ici dans une enceinte, 

le CESE, où tout au long de l'année, 175 membres, représentant 80 

organisations de la société civile de notre pays, les entreprises, les 

syndicats, les associations, les ONG, siègent sur ces bancs pour 

formuler des avis et des propositions à l’attention du gouvernement, 

du parlement sur les questions économiques, sociales, 

environnementales. 

Vous êtes ici dans l’enceinte du débat respectueux, fondé, 

contradictoire, mais toujours apaisé.  

Respectueux, car ici tous les membres sont à égalité. Il n'y a pas de 

voix plus importante que d'autres.  
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Fondé, car les travaux reposent sur des éléments factuels et vérifiés 

et se nourrissent de nombreuses rencontres et échanges.  

Contradictoire, car tous les points de vue doivent s'exprimer. Il ne 

s'agit jamais de nier, de gommer ou d'affadir les opinions, les 

différences.  

Mais apaisé, car si les désaccords peuvent être francs, massifs, ils ne 

doivent jamais être violents ou blessants. Au CESE, la démocratie 

n'est pas un sport de combat.  

Dans cette enceinte, le dialogue et l'échange sont toujours la 

meilleure option. L'intelligence collective, toujours le meilleur levier 

pour bâtir à plusieurs les meilleures solutions dans un esprit de 

construction.  

C'est cette méthode CESE, cet esprit CESE qui, dans ces lieux, vont 

vous permettre de remplir votre mission. J'y insiste. Vous êtes toutes 

et tous ici à égalité, toutes et tous légitimes à prendre la parole dans 

le respect de vos différences. Et c'est ensemble que vous parviendrez 

à exprimer quelque chose de trop rare dans notre société, un intérêt 

général, dans sa complexité et sa richesse.  

Je l'ai dit, c'est la troisième convention citoyenne, la deuxième que 

nous organisons. Après celle sur le climat qui a marqué une étape 

dans l'histoire de la démocratie participative en France, puis celle sur 

la fin de vie dont les propositions nourrissent les travaux législatifs, 



4 
 

cette nouvelle convention consacre l'inscription durable de ce format 

dans notre paysage institutionnel.  

La démocratie participative n'est plus une expérimentation, elle 

devient une exigence, elle gagne en maturité, en crédibilité, en 

légitimité. Avec la démocratie sociale, elle enrichit notre démocratie 

politique représentative, sans jamais la concurrencer. Elle nous 

oblige, collectivement, à écouter autrement, à penser autrement, à 

décider autrement, et sachez que nous veillerons à ce que votre 

travail soit pris en compte par ceux qui vous ont saisi.  

En ouverture de cette convention, je veux également vous dire que 

nous ne pouvons pas parler des temps de l'enfant sans les enfants 

eux-mêmes. Aussi, le comité de gouvernance de la convention va 

constituer pour début septembre un groupe d'une vingtaine 

d'enfants de 12 à 18 ans que nous allons faire travailler pendant six 

jours. lls pourront vous faire part directement de leur vécu, de leurs 

perceptions, de leurs attentes, de leurs propositions.  

Vous dire également qu'au cours de l'été, nous allons organiser un 

certain nombre d'ateliers dans les territoires pour que vous ayez, là 

encore, de la matière à la rentrée pour vos travaux.  

Vous dire enfin que les membres du CESE, en parallèle de vos 

travaux, vont se saisir de la question qui vous est soumise pour 

donner l'avis de la société civile organisée, société civile organisée 
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qui est au premier rang, au quotidien, pour déployer les politiques 

publiques qui ont trait à cette question des temps de l'enfant. Nous 

organiserons naturellement des points de rencontre entre la 

Convention citoyenne et les travaux du CESE. Pour conclure, je veux 

remercier chaleureusement le comité de gouvernance présidé par 

Kenza OCCANSEY, ainsi que le Collège des garants, qui vont être à vos 

côtés tout au long de cette convention. Leur rôle est essentiel pour 

garantir l'intégrité, l'indépendance et la qualité de vos travaux.  

Chères citoyennes, chers citoyens, je mesure que pour beaucoup, la 

participation à cette convention citoyenne a supposé de trouver des 

arrangements pratiques ou de négocier avec vos employeurs, qu'elle 

s'accompagne de sacrifices personnels. Aussi, je veux vraiment vous 

remercier, chacune et chacun, d'avoir accepté de participer à ce 

moment de réflexion collective.  

Avec toutes les équipes du Conseil, avec toutes celles et ceux qui 

seront à vos côtés, nous allons tout faire pour vous mettre dans les 

meilleures conditions pour que vous puissiez vous concentrer sur les 

travaux qui sont les vôtres.  

Je vous souhaite des débats fructueux, des désaccords féconds, des 

convergences éclairées. Ce que vous allez vivre ici, c'est une 

expérience passionnante. Si le sujet des temps de l’enfant nous 

concerne tous, l’exercice d’une convention citoyenne est impossible à 

l’échelle de tout un pays. Aussi le chemin que vous allez emprunter et 
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parcourir, vous allez le parcourir pour notre compte, par procuration, 

pour la société toute entière. En apprenant à vous connaître, vous 

allez découvrir que vous êtes aussi divers que l’est la société 

française, et c’est ce qui fonde à la fois votre légitimité et notre 

confiance. 

Ce que vous allez produire ensemble aura un impact bien au-delà de 

ces murs pour les enfants d'aujourd'hui et pour la société de demain.  

Mesdames et Messieurs, à partir de ce jour et jusqu'à fin novembre, 

notre Assemblée est aussi la vôtre.  

Bienvenue au CESE et bon travail à toutes et tous ! 

 

 


